

# 檢察署籲國會通過離婚法

## 稱社會發生巨變 法律應與時俱進

本報訊：檢察署週二承認國內婚姻狀況已發生演變，因此國會應重新開啟離婚議題討論。

在針對涉外離婚的口頭辯論中，總檢察官達琳·貝貝拉貝（Solicitor-General Darlene Berberabe）表示，由國會重新審視相關法律或許是最佳解決方案。

當大院大法官塞繆爾·加爾蘭（Samuel Gaerlan）詢及是否有法律條款表明離婚違反菲律賓公共政策或道德時，貝貝拉貝回應：「現行並無禁止性法律。」

她說：「大院歷來聲明均堅持『絕對離婚違反公共政策』立場。我國憲法定者將婚姻不可違背性納入憲法，並在《家庭法典》設置類似條款，必然具有重大意義。」

她補充說：「雖無明確法定禁令，但現行法律未提供獲取絕對離婚的機制。」

然而加爾蘭指出政策可隨時代變遷調整，貝貝拉對此表示認同。

總檢察官闡述：「過去十年間社會發生巨變，法律亦應與時俱進。因此我們認為，國會實有必要開啟此議題辯論與論述，以制定符合時代變遷的法律。」

她同時指出，菲律賓公民為取得外國離婚資格而獲取雙重國籍的行為，可能違反公政策。

她表示：「我希望國會能逐步推進離婚立法程序。如先前所述，目前全球僅梵蒂岡

與我國未設立離婚制度。」

她補充道：「若遵循法律現實主義哲學，我們應承認時代已然改變。現在或許正是重新審視《家庭法典》立法前提，以及民法典與家庭法典委員會所表達初衷的適當時機。」

儘管提出此建議，她仍強調這屬於國會的職權範疇。

她表明最終適用依據是法律與憲法——「其基礎並非宗教教義」。

她說：「婚姻的定義採用世俗化表述，而非基於宗教理念。」

當被問及阻礙絕對離婚制度通過的因素時，她解釋立法機關或《家庭法典》起

草委員會以及前總統科拉松·亞謹諾（Cory Aquino）認為「相對離婚可能比絕對離婚更容易被接受」。

總檢察官分析道：「兩者區別在於：婚姻無效與撤銷的法定事由需於結婚時即已存在，而離婚理由則發生於婚姻締結之後。這或許是傾向否決絕對離婚的根本原理。」

菲律賓與梵蒂岡並列全球唯二未將離婚合法化的國家。

在這個擁有1.17億人口的深度天主教社會，終結婚姻關係僅能透過婚姻無效宣告或「婚姻撤銷」程序實現。

現任總統小馬科斯在2022年就職前曾表態支持離婚合法化。

## 菲美明年500項聯合軍事活動

本報訊：菲律賓與美國已批准明年逾500項聯合軍事行動，包含2026年「肩並肩」聯合軍演。

菲武裝部隊總參謀長布勞納（Romeo Brawner Jr.）與美軍印太司令部司令帕帕羅上將（Samuel Paparo），於8月7日在夏威夷史密斯營舉行的年度共同防禦委員會一安全合作委員會會議上，共同簽署八星備忘錄及行動清單。

獲批的活動涵蓋從「肩並肩」等大型軍事演習，到兩國軍隊之間較小型的專家交流。

美軍印太司令部在8月18日聲明表示：「雙方領導人重申深化合作與協同作戰能力，以強化印太區域威懾力，透過實力實現和平。」

聲明指出，在夏威夷會議後，美軍印太司令部各軍種已與菲方對口單位展開明年行動的詳細規劃。

聲明稱：「美菲軍事夥伴關係在繼續增長的同時，也在加強國防能力，並展示了應對地區安全和災害響應的聯合倡議。」

聲明補充：「今年雙邊與多邊海上合作活動成效顯著，這些行動對確保航行自由及提升協同作戰能力至關重要。」

1958年成立的共同防禦委員會與2006年設立的安全合作委員會，共同指導菲美兩國根據1951年《共同防禦條約》開展防務合作。

1951年《共同防禦條約》規定，若菲律賓或美國任一方遭受武裝攻擊，另一方有義務提供援助。

## 利巴南反對讓小馬毒檢

### 稱要尊重總統辦公室尊嚴

本報訊：眾議院少數黨領袖、4Ps黨團組織的利巴南眾議員週二呼籲國會議員維護總統辦公室尊嚴，反對強制國家最高領導人接受毒品檢測的提案。

利巴南此舉是回應參議員巴迪惹（Robin Padilla）日前提出的法案，該法案要求總統及其他政府官員每年接受毒品檢測。提出提案的數日前，巴迪惹的一名幕僚剛捲入在參議院內吸食大麻的爭議。

利巴南表示：「這個時機本身就說明了一切。某人非但沒有清理好自己的後院，反而試圖通過將總統辦公室拖入一場鬧劇來轉移注意力。總統職位不是一個表演或特技的舞台。」

他強調，其反對立場並非袒護個人，而是維護制度尊嚴。

他說：「無論過去、現在或未來的總統，都不該遭受強制驗毒的屈辱。讓總統接受這種程序，貶低的不僅是個人，更是職位本身。」

利巴南指出，憲法已明確規定總統資格，確保只有具備能力、判斷力與道德操守者能擔任此職。

他說：「我們的民主制度，特別是國會，必須維護總統職位尊嚴，不論誰在任。削弱這種尊嚴將動搖公眾信任，破壞我們誓言守護的體制。」

他警告輕視總統職位可能使菲律賓「在國際社會淪為笑柄」，並敦促議員聚焦國家重大議題。

他說：「別浪費時間在無謂紛擾上。我們該做的是振興經濟、降低生活成本、創造就業、保護社區免於洪災。這些才真正需要領導力——而非空洞的作秀。」

## 儘管解除武裝進程暫停 大馬冀菲政府與摩伊繼續談判

菲新社馬尼拉8月19日電：馬來西亞期望菲律賓政府與摩洛伊斯蘭解放陣線（摩伊，MILF）在後者決定暫停最後一批戰鬥人員解除武裝程序後，能持續保持協調溝通。

馬來西亞駐菲律賓大使阿都馬立克·梅爾文·卡斯泰利諾（Abdul Malik Melvin Castelino）週二於達義市接受隨機採訪時，被問及對邦薩摩洛和平進程最新發展的看法時如此表示：「我希望所有各方將持續共同努力。」

他說：「這是相關各方必須自行解決的事項——我們希望所有各方能凝聚共識，這才是最關鍵的部分。」

在一份標註日期為8月16日的備忘錄指令中，摩伊主席哈吉·穆拉德·易卜拉欣（Alhadj Murad Ebrahim）指示所有指揮官及成員，在

未獲得摩伊「事先書面批准」的情況下，不得參與政府推動的任何解除武裝或正常化活動。

此項指令是基於摩伊中央委員會7月19日的一項決議，該決議暫時中止執行第四階段即最後階段的解除武裝程序。

根據《摩洛全國協議》的路線圖，摩伊應按四個階段分比例、分梯次逐步解除武裝——第一階段為儀式性解除；第二階段解除30%；第三階段解除35%；第四階段則解除剩餘的全部摩伊武裝力量。

馬來西亞在政府與摩伊的和平談判中扮演了關鍵角色，擔任第三方協調人，提供有利的討論環境與場地，並負責記錄各項承諾與協議。

## 眾議員正式提交 14個月工資法案

本報訊：眾議院週一提交一項強制私營部門發放第十四個月薪資的法案。

根據菲律賓工會黨團組織的敏洛薩眾議員提交的第3808號眾議院法案，私營企業僱員應於每年6月24日前獲得第十三個月薪資，並於12月24日前發放第十四個月薪資，「前提是該福利的發放頻率可成為僱主與僱員或任何公認／集體談判代理人之間的協議內容。」

法案說明文指出：「當前菲律賓勞工及其家庭持續遭受飢餓貧困工資折磨——大多數（若非全部）地區最低工資低於政府設定的貧困線，遠未達到家庭生活工資標準，且就業不足現象持續存在，數百萬已就業者仍在尋找其他工作或增加工時。」

根據該法案，第十四個月薪資應相當於僱員基本工資總額的至少十二分之一。

但部分僱主可獲豁免，包括「陷入困

境」或遭受重大虧損者，以及過去兩年的收入持續下降超過其正常收入的40%的非營利機構。

此類豁免須經勞工部授權批准。

純按佣金、承包計價或計件方式支付報酬的僱主，依本法案也無需發放第十四個月薪資。

敏洛薩在聲明中表示：「這些豁免證明我們聽取了僱主的擔憂，特別是經營困難者。但須明確：當勞工獲得更多更好的福利時，他們不僅更快樂，工作積極性和生產力也會提升。生產力提高將帶動盈利能力增長。隨著企業和經濟實力增強，勞工家庭生活將更寬裕。」

法案須經眾議院三讀審議。若獲通過將送交參議院，若參議院已通過類似法案，則直接呈交總統簽署生效。

參議院少數黨領袖蘇道（Vicente "Tito" Sotto III）也提交了包含類似豁免條款的私營部門第十四個月薪資法案。

## 加拿大將參與菲澳聯合軍演

本報訊：加拿大預計將加入澳洲與菲律賓在西菲律賓海舉行的聯合軍演，此次行動距離最近一次發生在黃岩島的事件僅相隔一週。

菲武裝部隊與澳洲國防軍本週二於岷多島盧邦島外海展開一系列協同海上行動，此為兩國自上週啟動的兩年一度聯合演習之組成部分。

參與艦艇包括菲律賓武裝部隊的導彈護衛艦「扶西·黎刹號」（BRP Jose Rizal）及澳洲國防軍的導彈驅逐艦「布里斯本號」（HMAS Brisbane）。

菲武裝部隊在聲明中表示：「這些行動旨在提升協同作戰能力、增強戰備狀態，並強化菲澳兩軍間的海上安全合作。」

根據菲武裝部隊公共事務處助理處長約翰·保羅·薩爾加多中校（Lt. Col. John Paul Salgado）透露，加拿大皇家海軍艦艇「魁北克號」（HMCS Ville de Québec）預計將於昨日下午加入軍演。薩爾加多表示，該艦正航向巴拉灣外海水域。

## 莎拉向高院提交答辯意見

本報訊：副總統莎拉·杜特地的辯護團隊週二表示，他們已向大院提交針對眾議院所提出的再審議的答辯意見。

杜特地辯護律師之一潘俊仁（Michael Poa）表示，其團隊已於8月18日（星期一）提交了該份文件。

潘俊仁稱團隊不會提供文件副本。

他向記者表示：「基於對法庭審議保密原則的尊重及對司法程序的維護，我們現階段不會接受媒體採訪或發表進一步聲明。」

大院7月裁定阻止參議院對杜特地進行彈劾審判，認為彈劾案違反憲法關於一年內不得進行多次彈劾程序的規定。

眾議院於8月4日就大院撤銷針對杜特地彈劾案的裁決提交再審動議。

該再審動議指出大院的裁決存在所謂「事實性錯誤」，並辯稱「第四項彈劾指控不應因前三項彈劾指控封存、終止或駁回而受阻，因後者正在經歷列入議程和轉交程序時，第四項彈劾指控已完成」。

眾議院也否認杜特地的正當程序權利受到侵犯。參議院本月早些時候表決通過將杜特地彈劾案封存處理。

## 特維斯願當防洪醜聞證人

本報訊：面臨多項謀殺指控的前眾議員特維斯（Arnolfo "Arnie" Teves Jr.）的律師8月19日表示，其當事人願意就涉嫌有問題的防洪工程作證。

特維斯的律師拓跋壽（Ferdinand Topacio）在8月18日致參議院藍帶委員會主席馬科禮查（Rodante Marcoleta）的信函中表明此意願。藍帶委員會對防洪工程的調查於昨日啟動。

他表示：「特維斯先生透過本律師謙遜表達其意願，就防洪工程中的貪腐行為作證，此證詞或能協助貴委員會調查，最終促進完善立法與治理。」

他補充：「特維斯先生認為其長期擔任眾議員的經歷，能提供其他人士無法獲悉的調查關鍵見解與資訊。」

2023年8月，眾議院以行為不檢及旅行許可逾期仍持續缺席為由，投票開除特維斯眾議員。當時，特維斯已因2023年3月4日東黑人省前省長黎加莫（Roel Degamo）等人遇害案面臨多項謀殺指控（案發於黎加莫位於東黑人省潘普洛納的住所），但特維斯否認涉案。

## 遭同胞綁架 中國男子獲救時中槍

本報訊：巴蘭玉計市警方日前解救一名據報遭同胞綁架的中國籍男子，並在8月12日（星期日）的後續行動中逮捕其中一名嫌犯。

南警區確認苦主為31歲的吳某（音）。他於上午10時36分許在巴蘭玉計市唐加洛描籠涯太平洋道某公寓大廳獲救。

警方在後續行動中逮捕4名嫌犯之一的36歲趙某（音），其餘3人仍在逃。

警方表示，根據公寓監控畫面顯示，事主當時與兩名男子及其暱稱「燕」的女友一同進入該建築。

警方補充稱，數小時後發現在公寓大廳的事主左腳受槍傷，隨後被送往Premiere醫療中心治療。

警方在關押事主的公寓單元內查獲數包疑似沙霧的物質、吸毒工具，以及一張署名「崔某」（音）的外僑登記證。

警方表示在唐加洛描籠涯某公寓的後續行動中逮捕了趙某，事主指認其為四名綁匪之一。

警方在趙某的公寓單元內另查獲更多疑似沙霧包、各式藥片與粉末物質、乾燥大麻葉、吸毒工具、131發彈藥及6個9毫米彈匣。

趙某目前羈押於巴蘭玉計市警察局拘留所，面臨違犯《第10591號共和國法令》或綜合槍械彈藥管制法及《第9165號共和國法令》或2002年綜合危險藥物法第二章第11條的指控。警方正持續展開後續行動以追捕其餘三名在逃嫌犯。



圖為一名姓吳的中國男子遭同胞綁架獲救時中槍送醫。